

赣旅动态

赣州文旅大讲堂走进宁都

助力提升旅游景区运营水平

本报讯(特约记者曾峰峰 通讯员何文峰)为提升宁都县旅游景区运营水平,提高该县全域旅游服务品质,3月28日,赣州文旅大讲堂“致良知+景区运营”专题讲座在宁都举行。

讲座以宁都丰富的旅游资源优势为背景,探讨如何加强创新意识、践行用户思维、掌握新媒体传播规律及其运用、开拓“引客入宁”市场、大力实施“文化+旅游”战略、加强国家4A级景区运营管理等,提出通过打破固有思维、大胆创新宣传方式、多举办特色文旅活动、充分借助网红大咖流量提升景区服务质量和水平等措施,助推宁都文旅产业高质量发展。

据了解,宁都县以创建国家5A级景区为目标,已全面启动翠微峰景区提升改造工作,预计今年10月完成施工。整场专题讲座内容丰富、通俗易懂、真挚感人,给现场听众奉上了一份干货满满的文化大餐。

全南举办“金牌讲解员”竞赛

本报讯(张美霞)为了培育和储备一支热爱全南文化旅游、善于宣传推广的导游和讲解员队伍,近日,全南县以“讲好全南故事,展现文旅风采”为主题,举办了一场精彩的“金牌讲解员”技能竞赛。各乡镇(镇、社区)及各景区组织讲解员到比赛现场进行观摩学习。

本次“金牌讲解员”技能竞赛不仅仅是一项比赛,更是全南文化展示的一张名片。活动通过以赛代训的方式,进一步提升全南县旅游从业者,尤其是全行业讲解员的业务素质和综合水平,为该县文旅事业高质量发展提供人才保障和智力支持。

在比赛现场,讲解员们声情并茂地全面展示全南的历史文化、人文魅力以及独特的风景。经过激烈比赛,最终,来自全南县旅发集团的陈媚荣获一等奖。

会昌永隆毛尖春茶开茶节开幕

本报讯(周艳凤)3月31日上午,会昌县永隆乡小寨村的浪浪山茶园迎来了一场别开生面的春日盛宴——茶香永隆·第二届毛尖春茶开茶节。这场以“春天有你,浪浪山有茶”为主题的活动,吸引了众多茶文化爱好者和家庭前来参与,共同体验春茶的魅力和大自然的美好。

浪浪山茶园小广场上,彩旗飘扬,茶香四溢。参与者在浪浪山茶园见证了开茶节的开幕仪式,并随后投入丰富多彩的活动中。从采茶体验到茶山寻宝,从制茶到制茶香皂,再到亲子游戏和茶园摄影,每一项活动都让参与者们感受到了春日的活力与乐趣。

开心分享

记忆中的那列小火车

置身于草长莺飞的季节,当温柔的风拂过脸颊,难忘的回忆总是被上犹那列森林小火车拉得悠长。

近日,在这个花香弥漫的季节,故友来到上犹县,欣喜之余,安排好行程,使阔别十余载的同窗好友能在上犹的一天半时间里玩得开心是我该做的功课。于是,南河湖垂钓基地、陡水山中来信、阳明湖、梅水奇石馆这些上犹旅游打卡点都在第一天一一游遍,考虑到第二天朋友只在上犹呆一上午,我便选择带朋友去坐一趟赣南森林小火车,来一次怀旧的慢旅行。

赣南森林小火车始发站位于梅水乡园村,距离县城约16公里,其所在的铁路线是20世纪60年代建成并投入使用的。当时修建这条铁路线,是为了将上犹丰富的竹木资源从深山运往全国各地支援国家经济建设。而随着20世纪80年代市场经济体制的建立以及封山育林等政策的实行,这列森林小火车便退出了运输木材的历史,直到2014年才被作为旅游观光专列重新启用,被中国科学院专家称为“世界级旅游珍品”,德国蒸汽机专家则称之为“目前世界上保存得最完好的小蒸汽火车和窄轨线路之一”,是如今上犹旅游的明星打卡项目之一。

从县城驱车约20分钟我们就到了赣南森林小火车始发站。走出停车场,映入眼帘的是一幢古色古香的苏式建筑——当年的火车站,红砖红瓦的外饰一下就将我们带入了那火红的年代,仿佛那战天斗地的场景就在眼前。看到我们的到来,当地的工作人员立即迎了上来,热情地将我们领进了车站的“5678馆”,原来,在乘坐赣南森林小火车之前,了解上犹20世纪五、六、七、八十年代的史、体会上犹独具魅力的风土人情、感受上犹的沧桑变迁也是这个旅游项目必不可少的环节。

走出“5678馆”,六七十米长的绿皮森林小火车已经停放在窄窄的轨道上,登上窄窄的车厢,里面窄窄的过道两旁有两排宽度适中的“硬座”。我与朋友相对而坐,看着窗外熙熙攘攘的游客,听着车厢内老式广播播放的轻音乐,很是惬意。

随着手动摇铃的“叮当”响起,汽笛声“呜呜”响彻云霄,载满游客的森林小火车也缓缓前行,开启了自西向东的旅程。

伴着火车钢轮撞击铁轨清脆的声音,望着窗外掠过眼帘的花草树木,我和朋友从20多年前大学同窗时的人和事,谈到10年前的匆匆相逢,再聊到如今的工作和生活,不时感叹时光易老,岁月无情。

不知不觉中,森林小火车已经行驶了数公里,片刻停留间,熟练的司机师傅已经将原来的车尾调成了车头,铃声和汽笛声响起后,车又自东向西原路返回。想到返回,我就想到朋友午后就要离开,此去一别,不知何日才能再度相逢,心中又平添了几许不舍。听着广播中播放的轻音乐,闻着沁人心脾的香气,我的心绪渐渐平复,遂拿出手机对着窗外拍照留影,愿把这列火车和沿途的风景一并记录下来,永远地保存下去。(杨人业)



信丰县正平镇仙济岩村航拍图。

图游赣州

雅致温馨的农庄小院、花香扑鼻的浪漫花路、热气腾腾的围炉煮茶……近日,正值春暖花开,笔者走进信丰县正平镇仙济岩村欣园农庄,看到沿路的风铃木、蓝花楹随风摇曳出最美姿态,络绎不绝的游客“举杯共饮话家常”,一幅人与自然和谐共生的生动图景映入眼帘。

“邀上三五闺蜜漫步栈道,听鸟语,闻花香,是一件极具诗情画意的美事。”游客王亚丽细闻着刚出土的一簇簇鲜花,惬意地说,“在阳光明媚的时候,带着家人孩子一起烧烤露营、赏花摘菜,感受一下乡村田园的静谧安逸。”

仙济岩村因仙济岩古寺而得名,享有“福地岩天、人勤仙济”的美誉,但现实是典型的城郊村,山多田少,空心化严重,资源闲置。近年来,仙济岩村充分利用原有山水林田湖草资源,精心打造生态河道观光带、富硒田园漫步栈道、稻田打卡基地等景观,彰显乡村特色、文化特色、生态特色,推动生态价值转化为实实在在的经济价值,促进绿色可持续发展。

从农庄出来,一大片青黄相间的油菜花仿若春的使者,传来万物复苏、百花齐放的好消息。据悉,这是春满心田富硒家庭农场项目之一的富硒菜园,目前正在如火如荼地建设中。该项目占地100多亩,总投资1200万元,主要建设富硒菜园、富硒餐厅、富硒农产品展销中心等。菜园以富硒为特色,让体验者实现从田间到餐桌、从指间到舌尖的零距离,挖掘农产品多重价值,实现产业链的延伸和价值链的提升。目前,该项目已完成了水稻、土鸡蛋等6个富硒产品认证,合作开展农业新技术、新品种实验。该基地通过“公司+农户”的合作模式,带动周边群众就业100余人,带动周边种养大户12户。

再往前走了一小段,便到了仙济岩水上乐园,该项目总占地70亩,由乡贤投资7000多万元建设,其中村集体占股5%。每到夏季,前来嬉戏玩水的游客便络绎不绝,海喇叭池、彩虹滑梯、互动水寨、螺旋组合滑梯等项目人头攒动,游客在这里纵情戏水,享受夏日清凉。目前,该乐园游客接待量正逐渐攀升,日均客流量可达千人以上,也为周边地区群众就业提供数量多、种类全的就业岗位,而且村集体通过土地等资源每年可获得一定分红,进一步拓宽了村集体增收渠道。

抚今追昔,看着仙济岩村这些年的变化,村党支部书记吴光玉感慨万千。1996



在欣园农庄,游客正享受乡村的宁静。(资料图片)



春和景明,景色宜人,和仙济岩的美景来一场约会。

让村民吃上旅游饭

信丰县正平镇仙济岩村发展乡村旅游纪事

□ 李健 赖梅芳 文/图

年,年仅19岁的他准备外出创业,却苦于没有启动资金,仙济岩村30多个村民自发凑齐3万元给吴光玉当作创业准备金。2013年,在村里急需用人之际,36岁的吴光玉毅然回到老家任村干部,为家乡建设先后垫资70多万元,并发动乡贤、村民捐款达200多万元。2020年,吴光玉带领村领导班子认真谋划,反复比选,认为仙济岩村具有发

展乡村旅游的可行性。

如今的仙济岩村东距信丰高铁西站8分钟车程、西距南龙高速信丰西出口6分钟车程,立足优越的交通区位优势,仙济岩村以“乐水仙济 畅享硕果”为主题,按照“统一规划、分片开发、抱团运营”思路,积极筑巢引凤,凝聚乡贤力量,引进社会资本,以产业为基础、科技为支撑、文化为纽带、旅游为特色,着力打造产、学、研、农、文、旅、商多元业态融合的农旅产业园,实现休闲农业、体验农业、乡村旅游多元融合,着力将仙济岩村打造成为“四融一兴”和美乡村建设示范样板。

“正平镇支持鼓励村民利用自家庭院、闲置房屋等发展农家乐、民宿、采摘园等,目前已有14家,村民们发展势头越来越猛,来旅游的人更是日益增多。”正平镇相关领导说,去年累计吸引县内外游客近10万人次,实现旅游收入超500万元,实现了“空心村”变“网红村”,村民都吃上了“生态饭”“旅游饭”。

“家门口就有旅游胜地,节假日再也不用奔波远方了。”村民李小英尝到了“乡村旅游饭”的甜头,农庄开起来了,花店也开起来了,一家又一家。“日子蒸蒸日上,就像吃了蜜一样甜。”

近年来,该镇紧扣“一园三区”目标定位,以党建引领“三化治理”强基为民工作为统领,统筹推进农旅融合、公共服务、环境整治、乡风文明等,着力打造高铁新城休闲旅游后花园、农旅融合发展示范区、和美乡村建设示范区、网格精细治理示范区,走出了一条景村融合、产村融合、三治融合、城乡融合、共同富裕的乡村振兴之路。



由乡贤投资的仙济岩水上乐园生意火爆。